

NAŠ KMET BO GOSPODARSKO USPEVAL IN NAPREDOVAL samo z umnim sadjarstvom in vrtnarstvom

GOSPODARSTVO TRGOVINA • INDUSTRIJA • PROMET • FINANCE

Izraelska družba ZIM bo okrepila plovbo med Izraelom in Trstom

ZIM Navigation Company iz Haie, ki opravlja na prosti Trst - izraelska pristanišča redno plovno zvezo za prevoz blaga z odhodi vsake 12 dni, (včasih tudi pogostje), bo v kratkem postavila na to progo novo motorno ladjo "Nachson" s 3.000 britov reg. tonami. Družba razpolaga z enajstimi ladjami: "Kedma", 3.500-tonska potniška ladja s hitrostjo 20 vozlov in zelo luksuzno urejena; "Negba", 5.500-tonska potniška ladja, ki ima prostora za 1000 oseb; "Galila", 3.800-tonska ladja, s prostorom za 1000 potnikov in izseljencev; "Elata", 1.000-tonska ladja, ki sprejme 250 potnikov in opravlja redno plovo na progi Bari-Tripolis (v Siriji) - izraelska pristanišča. Družba se pogaja pravkar za nakup novih tovornih ladij.

Tržaško ozemlje s svojim trškim svetom, kjer namesto zemlje prevladuje kamenje in skalovje, ter s svojim prelepo strminami gručevim ob morskem nabrežju nima obširnih zemljišč, ki bi bila pripravna za obdelovanje z modernimi kmetijskimi stroji, ki delajo danes skoro čudeže na ravnih tleh. Nasa zemljišča so poleg tega površinsko zelo omejena in hudo razkosana na male gospodarske kose ali parcele, ki posamezniku ne omogočajo največkrat komej par sto, ali k večjemu par tisoč kvadratnih metrov.

Skolzi sto in stoletja se ta zemlja iz roda v rod deli in izpripa. Ni torej čudeže, da danes tako hudo razkosana in malo rodovitna. Naš kmet je obupava nad njo, kajti z vsakim dnem postaja njegov obostoj na njej težavnejši. In vendar je primoran se ertpati iz nje svoj glavni gospodarski in življenjski dohodek, da more z njo preživljati sebe in svojo družino. Ako bi mu še ta dohodek zmanjkjal, bi bil prisiljen še sam povečati itak že veliko četo brezposelnih ter zapustiti svoj rojstni kraj in iti se trebuti hom za kruhom.

Do prve svetovne vojne pod Avstrijo in deloma tudi pod Italijo so se naši kmetje in člani njihovih družin, zatekali z zasluzku v mesto, če zemlja ni donosala dovolj za vso družino, ali je bila letina slaba. V Trstu je bilo tedaj dovolj dela in zasluzka za vse prične domačine. In tudi za župce, ako ni bil sprejet na človek v državno službo, k železnici, pošti, itd. je dobil celo v prosti luci ali v tovarni, Bolj podoben in nadarjeni so se posvetili primerni obrti s pomočjo tovaršev, pri katerih so se lahko stanovali in se tudi hranili, dokler niso postali popolnoma samostojni. Potem pa so se sami pogostoma pomagali svojem v primeru slabih letin in družinskih nesreč. Najbolj nadarjeni so se pa lahko izsolali. Saj šole so štele tedaj - pod Avstrijo - razmeroma zelo malo, izsolani so potem dobili zlahka primeren kraj in mesto, posebno glede na to, da so sinovi izobraženi našega kmeta bili večini najmanj zreh jezikov. Naj bo lukaj dovoljena le mala zadeva primerne iz zadnjih dvajsetih let. Trsta pod Avstrijo in dvajsetih let pod Italijo iz Lonjera, znana tržaška predmestja, je absolutno višjo srednjo šolo, učiteljske ali trgovsko šolo od leta 1900 do 1918 najmanj 20 kmetičkih sinov in hčera. Pod Italijo, za dobo vseh 25 let, nje nasa nesrečnega vladanja v Trstu, je pa iz istega kraja absolutno soline šole komaj 5 oseb. Kaka velika razlika razlika prosvetno-gospodarskih vrednot. Natančnejša številka v tem pogledu bi nam gotovo povedala, da je bila omejena razlika tudi v drugih krajih tržaške okolice znatna v skodo kmetičkega slovenskega življa pod Italijo.

Današnji gospodarski položaj našega kmeta
Današnje gospodarske razmere na našem ozemlju so se po zadnji vojni močno spremenile in to na žalost v slabem pomenu. Zemlja ne donosa našemu kmetu več enakih dohodkov, kakršne je lahko včasih iz nje črpal, kljub že tršem delu in trudu. Zemlja, ki je vedno bolj izžrpana, daje na splošno manj pridelkov kot nekdanj. Vnovčenje teh pridelkov postaja iz dneva v dan težje, ker prihajajo na domači trg od drugod enakih pridelki po nižjih, konkurenčnih cenah. Načelniji razvoj in izpopolnitev prevoznih sredstev ter kmetijske tehnike in mehanike bo imel za posledico vedno močnejšo konkurenco tujih kmetijskih pridelkov na domačem trgu. Možnost postranskega zasluzka pa je za družino našega kmeta že danes zelo otežekotena in se bo v prihodnosti najbrže še poslabšala. Razni prispevki in poddore s strani tukajšnjih oblasti za zboljšanje kmetijstva in industrije bodo s časom skoraj gotovo prenehali, kakor je to že predvideno vsaj po znanem Marshallovem planu. S temi ne bo še povečala brezposelnosti, rakava rana tržaškega sedanjšega gospodarstva.

Nas kmet, ki že danes s težavo in z velikim trudom preživlja svojo družino, se mora zavedati tega položaja in se mora pripraviti na težke čase, ki ga čakajo v bližnji bodočnosti. Če ne bo dosegel potrebne politične razvoj naše države popolnoma preumerjen. Taka preumeritev na ugodnejše pogoje za življenje našega človeka je pa v dohodnem času zaradi takega položaja in predvidene razvoja v bližnji bodočnosti nekoliko let našega tukajšnjega gospodarstva in političnega življenja na našem ozemlju.

Kakšne kmetijske panoge naj goji naš kmet
Gotovo si je danes za vsak domači gospodar v svesti, da s pridelovanjem žitaric, fižola in koruze ne more na trgu dobiti niti take cene, ki bi mu odtehtala vsaj stroške za pridelavo istih. Kdo da more imeti dohodek na teh pridelkih in zakaj so jim cene na debelo tako nizke?
Na takih pridelkih lahko zaslužijo le oni kmet, ki razpolaga z znatno površino zemlje v ravnini. Tam jih lahko prideluje na veliko z modernimi mehaniziranimi stroji, kjer en sam mož opravi dela za najmanj deset ljudi z ročnim obdelovanjem zemlje, kakršno zahteva po večini zemlja v naših domačih krajih. Cene se pa tem pridelkom vsak dan nižajo na debelo, ker se na podlagi napredka agrotehnične pridelave takih pridelkov vedno večja količina z enakimi stroški. Zaradi tega je ponužba večja, povpraševanje pa ostane samseno, kar privede do nižjih cen. Prodajne cene za potrošnika padajo tudi je polagoma, ker si trgovci navadno ne delajo dela konkurence, kot si jo delajo kmetje s svojim pridelki, kajti prvi so med seboj dobro povezani ali organizirani in imajo v svojih trgovskih licencah nekak privilegiran položaj, kar pa kmetu pri nas na splošno manjka. Poleg navede-



cev, ampak tudi vse naša gospodinjstva mlekarice. Domače mleko bo imelo svojo ceno samo, če ga bodo mogli dobavljati naravnost bolnikom in otroci, ki nimajo dovolj materinega mleka.

Samo umno sadjarstvo in vrtnarstvo bo rešilo našega kmeta pred gospodarsko propastjo
Naš kmet razpolaga torej le z zelo omejeno površino zemlje in s tem močno izžrpana na hranilnih snoveh, ki so potrebne za rastline, ki jih je od sedaj na splošno gojiti. In pa za to pride roke in na splošno izredno bistvo, kar je potrebnost za večkrat posebno v zadnjih letih zgodovine. Tudi je dovezten za napredek, da mu le vladajoči krogi pri tem ne delajo zaprek, ki je ravno delala fašistična Italija. Dokaz njegove bistrostnosti ter naprednosti je že dejstvo, da se je gospodarsko razmeroma dobro vzdral. Skolzi sto in stoletja ravno na tažih skopih tleh, kakor je naš Kras. In to kljub splošnemu zastajavanju najbrže s strani nemške Avstrije in posebno pa se po-

tem s strani fašistične Italije. Kmet na Tržaškem ozemlju se bo moral torej baviti z onimi panogami kmetijstva, ki potrebujejo največ ročnega in umskega dela in pri katerih pridelovanje na veliko s pomočjo modernih strojev skoraj pride v poštev. K takim panogam prištevamo vinogradništvo, ki je pri nas že razmeroma dobro razvito, ali bo le s težavo prenašalo konkurenco drugih vinogradniških krajev, kakor smo že omenili na drugem mestu. Vinogradništvo se bo moralo pri nas omejiti le na pridelavek za domačo potrebo, prav za prav le na namizno grozdje ali na vina posebnosti iskanih domačih vin, kot sta n. pr. kraski teran in pa pravno proseško belo.

Več ročnega in umskega dela kot vinogradništvo zahteva sadjarstvo. Zaradi tega bodo pridelki te panoge gotovo občutili na tukajšnjem trgu manj konkurence, kajti njihova količina se ne da tako naglo povečati, kakor količina poljskih pridelkov. Poleg tega cenil trg kolikor močnejše svede, ki je utrpelo sim manj močnejše s prevozom. Domači pridelavek sadja ima ravnvno v tem oziru vsako prednost, h kateri je prištel se izobren okus, ki ga daje sadju naša zemlja in podnebje.

Seveda za pravilno in dobičkonosno odgojo sadnega drevja je potrebno precejšnje znanje. V tem pogledu pa se morajo naši kmetovalci obrniti na pristojne oblasti, ki so dolžne poskrbeti, da se ukazejnim sinom in hčeram naših kmetov tudi potrebne kmetijska in gospodinjstva šola, kjer bodo bodoči gospodarji in gospodinjke dobili kmetičkemu poklicu potrebno in sodobno znanje.

Se največ ročnega dela in pazljivosti pa zahteva panoga vrtnarstva, pri katerem moramo ločiti pridelovanje vrtnine od mnogo težje gojitve cvetlice. Izmed vseh panog kmetijstva je cvetličarstvo gotovo najbolj površinsko donosa in enako velikega donosa za enaki površini, kakor sa nudijo cvetlice. Dokazov za to imamo že mnogo tudi na našem ozemlju. Treba je le malo bolj po priliteljsko pogovoriti se z našimi pridnimi cvetličarji na Proseku, ali tudi drugje v okolici našega mesta in priznati bodo, da z daleč nimajo toliko pridelavice za svoje dohodke in izdatke, kot jih imajo danes naši poljedelci in vinogradniki.

Sicer je za sodobno cvetličarstvo potrebno največ strokovnega znanja in razgledanosti ter poučnosti o zadevnem napredku cvetličarjev skoro bi rekli po vsem svetu. Saj ni drugega kmetičkega pridelka, ki bi se toliko obračal po modi, ki je vedno viharna. Zato pa tudi moda najbolj plača vsak proizvoznik, ki je njej naklonjen. O tem gotovo vedo mnogo povedati tudi naše cvetličarje na trgu. Seveda cvetličarji si vsega znanja in drugih lastnosti, ki so v zvezi z umnim in domnim cvetličarstvom, ne morejo prilastiti v zadostni meri s samoukom. Potrebna jim je strokovna vrtnarska šola s specializacijo za cvetličarstvo.



Prišla je pomlad. Skoraj neopazeno in tiho, kot bi hotela presenetiti ljudi. Taki ni jih presenetila. Ljudje so jo pričakovali in jo tudi sprejeli kot ji gre. Zimski plasi so zavzeli svoja mesta po omarah; ljudje so začutili tople sončne žarke, ki jih ogreva vsak dan toplje. Le ljubosumni oblaki so hoteli kratiti ljudem toplo sonce. Toda sonce zmaga in bo zmagal. Pogleda izpod oblakov in narava mu odgovarja s pozdravom zelenja in cvetja. Res, prišla je pomlad zelena...

VIŠOŠKA KRONIKA

SPISAL: *Stanko Lavrin*

Ker mi oči ni ukazal, da bi tudi jaz legel, nisem imel poguma, da bi legel k njemu. Stal sem torej pred njim, in sicer na mestu, od koder se prijetno gleda na višoško napravo. Prav živo se je spominjal, kako sva se razgovarjala, in bil je to tako pomirljiv razgovor, ker se mi je takrat prvič odkrilo, da oče občuti težko breme svoje starosti in da je doletel me ne za svojega naslednika na

«Prekratko je človeško življenje! To je zakrivljeno, ki sva mu zavila prg, ker je zapeljal prva človeka v pregreho. Da bi mu otekel prg in da bi se se globlje pogreznil v pekel so morjela Zakije je v tujem jeziku, katerega nisem umel.
Ponižno sem pripomnil, da je kletev pregrešana in prepovedana po naši sveti kralovski veri. Osabno me je pogledal in reče: «Osabno me je pogledal in reče: sem se bal, da se še bolj razsril in se osabneje mi je odgovoril:»
«Človek, ki je služil v armadi, kateri je zapovedoval Gustavus Adolphus, ki je bil navzoč, ko so v nekem mestu — hudič naj vzame ime tega mesta, ker mi ni ostalo v spominu — ničvredni oficirji zabodli našega Wallensteina, kneza in vojvodo v Friedlandu, — tak človek sam najbolje ve, kaj je greh in kaj ni greh.» Zamej se je: «Sveta katoliška vera! Takega človeka, mlačni

Avstrijsko - italijanska trgovska pogajanja
Iz Rima poročajo, da so se pričela na Dunaju pogajanja za sklenitev nove avstrijsko-italijanske trgovske pogodbe. Pripravljali so jih že dalj časa. Jedro pogajanj je vprašanje novega tečaja med livo in šilingom, ki naj bi se verjetno določil — po rimski vesti — na 28 do 29 lir za en avstrijski šiling. Drugo vprašanje je ukinitve dosedanjega sistema trgovanja na podlagi vzajemnih (reciprocnih) poslov, ki ga bo zamenjalo klirniško trgovanje.

Veliko zanimanje za avtomobile
Po dolgu rublja in znižanju cen mnogim izdelkom široko potrošnje so zabeležili v leninografskih prodajalnicah mnogo večji promet. Trgovine so glede na letošnji prodajni uspeh, dne 2. m. so prodale leninografske trgovine deseterkrat več stvilen in volnenih izdelkov kakor običajno. Veliko popraševanje se po radioparatih, koleseh, motorjih in avtomobilih. Vsem izdelkom so bili znatno znižali cene. Radijskih sprejemnikov so prodali štirikrat več. Kupci trošijo razmeroma mnogo več

Češkoslovaški promet skozi pristanišča Beneluxa v zastoju?
Z nekaj dnevi je «Nederlandse Bank» v Rotterdamu ukinita olajšave, ki so jih že davno odobrili za tranzit češkoslovaškega blaga skozi holandska pristanišča. Te olajšave so pomembne plačevanje tranzitnih stro-

Naval kupcev v Leningradu
Veliko zanimanje za avtomobile

Britansko-nemška pogajanja prekinjena
«Reuters» poroča iz Francofurga, da je bilo objavljenim uradno poročilo o prekinjenju gospodarskih pogajanj med Veliko Britanijo in Zvezdno Nemčijo, ki so se bila pričela 19. februarja t. l. in so se nadaljevala na blagovni in plačilni promet. Poročilo govori o promotivnih odložitvah pogajanj.

Kongres italijanskih pristanišč
Iz Livorna poročajo, da organizira tamošnja Trgovska zbornica kot pooblaščenec pomorskega oddelka Zveze trgovskih zbornic in s sodelovanjem ministarstva za javna dela, promet in trgovinsko marine državni kongres pristanišč, ki bo od 24. do 27. junija t. l. v Livornu. Dnevni red važnejših razpravljanih: Gradenj, regulacijski načrti in funkcionalna koordinacija različnih prometnih zvez pristanišč. 2. Upravno in finančno sodstvo pristanišč, gradnje in vzdrževanje naprav, delovanje pristaniških ustanov.

Suša uničila koruzno letino v Argentini
Do prvih dni tega meseca je vladala v Argentini zelo dolga močna suša, tako da ni bilo deževnih dni in marca ni bilo deževnih dni nekaterih pridelav. Tako je uničena letošnja letina koruze za 80 odst. in tudi drugi poljedelski pridelki so močno trpeli. Zaradi pomankanja krme so morali podveziti predčasen koruzni žetev v velikem obsegu, tako da je dosegel izvoz svežega in zamrznjenega mesa n. pr. v februarju 30 tisoč ton, kar je mesečni rekord. Industrijske klanjke so dobile pooblastilo klaj tudi po teži, medtem ko je bil dosegel najmanjši, prepisano oblasti, 500 kg. Računajo, bo izvoz mesa tudi v maju znašal vsaj 30 tisoč ton, kar je celo več kakor je dosegel poprečne za ta mesec (25 tisoč ton), ki so ga že bili dosegli nasproti lanskemu letu za 100 odst.

V jugoslovanskih steklarnah izdelujejo dragocene steklarske predmete

V Jugoslaviji dobiva steklarska industrija iz dneva v dan večji pomen v zvezi s splošno industrializacijo in z napredkom tehnike, ki uporablja steklo kot zelo pomemben element. Jugoslavija ima najboljša steklarska podjetja. Kriju bo vse domače potrebe in izdelovala mnogo za izvoz. V Jugoslaviji so številna ležišča najboljših surovin — kremenčevega peska — in sicer ne le v Istri, temveč tudi v Sloveniji (pri Novem mestu), Srbiji in Makedoniji. Strokovnega kadra pa je že 120 odst. več kot pa po osvojitvi. V Rogoški Slatini deluje steklarska šola, ki usposablja 200 dobrih steklarjev, brusilcev, vrtarjev, modelarjev in drugih strokovnjakov.

Steklarska industrija je izpolnila že 58 odst. petletnega plana za ploško steklo in 60 odst. za votlo. CSR bi morala poslati trojne naprave za steklarne, pa je ustavila odpošiljanje. Jugoslovanski racionalizatorji in novatorji pa so pomagali, da se steklarska industrija razvija po dolocnem načrtu.

Steklarna v Rogoški Slatini izdeluje samo luksuzno steklo in po kvaliteti izdelkov uspešno tekmuje na svetovnem trgu. Kristaline izdelke izvaža steklarna v Rogoški Slatini v Ameriko, Egipt, Dansko, Argentino itd. Zaradi dobre in lepe izdelave so narotila iz tujine tako velika in številna, da se bo morala tovarna znatno povečati.

Steklarna v Rogoški Slatini obratuje že 20 let. Njen lastnik pred vojno je bil Nemeš Albert, bilo strokovnjakov, ni bilo malo.

«Celo svet je gledal predse, končno pa se mu je izšla beseda iz ust, da mi hoče izročiti posrebo. Zahteval je od mene obljube, da Visokoga ne zapravim, ne zadolžim in ne zažem. Vse sem mu obljubil. Nato je izpregovoril:»

«Nekaj ti rečem: Tajkarje so boji! Tajkarje smo imenovali takrat tiste, ki so se bili privilekli v Nemeškem v naše kraje ter nam odvzeli najboljši kmetije.

«Svet je pričel: «Ta zarod panog, je poročen, misli, da je več, kot smo mi, in nasa žemlje je lačen. Kdor z njimi ne laja, ga razgrajajo. Da jim gotone zamašim, te oženim in Tajcarke boš vzela, da ne bo imela nemških otrok. Res je, zemljo